

XVIII

13
35

Государственная
ордена Ленина
БИБЛИОТЕКА СССР
им. В. И. ЛЕНИНА

n 2616-50.

ИЗВѢСТІА

ПО

КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ

Годъ 1897.



№ 21.

Содержаніе: 1) Указъ Св. Синода.—2) Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—3) Хроника епархіальной жизни.—4) Извѣщеніе отъ епархіальнаго попечительства.—5) Отчетъ о краткосрочныхъ педагогическихъ курсахъ, бывшихъ въ іюнь мѣсяцѣ текущаго года въ г. Цивильскѣ.—6) Историческое описаніе сельскихъ церквей Казанской епархіи.—7) Разныя извѣстія.

Указъ Святѣйшаго Синода, отъ 15 сего октября за № 5582, на имя Казанской духовной Консисторіи.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: Высочайше утвержденный въ 4 день сего октября всеподданнѣйшій докладъ Святѣйшаго Синода о бытіи Преосвященному Рижскому Арсенію Архіепископомъ Казанскимъ и Свіяжскимъ. **Приказали:** объ изъясненномъ Высочайше утвержденномъ докладѣ Святѣйшаго Синода объявить Казанской духовной Консисторіи указомъ,—съ предписаніемъ, чтобы, увѣдомивъ о новоопредѣленномъ Архипастырѣ мѣстныя гражданскія начальства, предписала вѣдомства своего мѣстамъ и лицамъ о возглашеніи имени его, Преосвященнаго Арсенія, при священнослуженіяхъ по чиноположенію.

И. К. Е. 1897.

42



РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

**Предложеніе Преосвященнаго Антонія, Епископа Чебоксарскаго
отъ 20 октября 1897 г. за № 968.**

*О пожертвованіи излишнихъ (или поношенныхъ) церковныхъ
облачений, сосудовъ и иконъ въ бѣдныя церкви.*

По ходатайству Братства Св. Гурія покойный Владыка предложилъ предписать причтамъ Казанской епархіи пересылать Предсѣдателю Братства излишнія (или поношенныя) церковныя облаченія, сосуды и иконы. Немногіе причты и монастырскія начальства откликнулись на сей призывъ, а между тѣмъ могли бы откликнуться всеѣ приходы г. Казани, большинство градскихъ уѣздныхъ церквей и многія сельскія. И навѣрно откликнулись-бы, еслибъ видѣли, съ какою радостью, съ какою благодарностью и съ какою быстротою были разобраны эти вещи настоятелями бѣднѣйшихъ, особенно инородческихъ, вновь открытыхъ, церквей. Оказывается, что много есть въ епархіи такихъ приходоѡвъ, гдѣ имѣется только одно ветхое іерейское облаченіе, нѣтъ ни одного стихаря, ни даже плащаницы, ни большой иконы для деревенской школы, гдѣ совершаются всенощныя, ни необходимыхъ принадлежностей праздничнаго богослуженія, напр., выносной иконы, трехсвѣчника пасхальнаго и т. п. Посему еще разъ прошу духовенство, черное и бѣлое, а также старость, озаботиться доставкой ненужныхъ иконъ, вещей и облачений на имя предсѣдателя Братства Св. Гурія въ настоятельское помѣщеніе Спасскаго монастыря. Прошу о томъ памятью нынѣ поминаемаго Государа, облагодѣтельствовавшего наше духовенство. Будемъ-же и мы помогать другъ другу, памятуя, что каждый клирикъ служить не своему только храму, но всей вселенской Церкви Христовой.

Антоній Епископъ Чебоксарскій, временно управляющій Казанской Епархіей.

Крестьянину села Большихъ Мемей, Свияжскаго уѣзда, Гурію Кириллову Костюнину и другимъ жертвователямъ по резолюціи Его Преосвященства объявляется Архипастырская благодарность за значительныя пожертвованія ими въ свою приходскую церковь.



Движеніе и перемѣны по службѣ.

Опредѣлены: Сынъ священника Николай Азбукинъ—псаломщикомъ въ село Салмань, Спасскаго уѣзда,—20 октября.

Бывшій воспитанникъ 1 класса семинаріи Василій Утяжовскій—псаломщикомъ въ село Кульгу, Лайшевскаго уѣзда,—20 октября.

Послушникъ Іоанно-Предтеченскаго монастыря Константинъ Красновъ,—въ село Шуматово, Ядринскаго уѣзда,—20 октября.

Перемѣщены: Священникъ Никольской г. Свіязска церкви Михаилъ Софотеровъ—къ Ильинской гор. Казани церкви—15 октября.

Священники: Свіязскаго уѣзда, села Ташевки, Петръ Виноградовъ—и села Ширдань—Семень Лебедевъ—одинъ на мѣсто другого,—16 октября.

Псаломщикъ села Салмань, Спасскаго уѣзда, Платонъ Терентьевъ—въ село Норваши, Цивильскаго уѣзда,—20 октября.

Псаломщикъ села Отарки, Мамадышскаго уѣзда, Михаилъ Захаровъ—въ село Аделяково, Чистопольскаго уѣзда,—16 октября.

Уволенъ за штатъ: За болѣзнію, согласно прошенію, протоіерей Ильинской города Казани церкви Сергій Сунгуровъ—15 октября.

Руноположены: Окончившій курсъ въ Казанской духовной семинаріи Петръ Виноградовъ—во священника въ село Кузнецово, Царевококшайскаго уѣзда—31 августа.

Окончившій курсъ въ духовной семинаріи Гавріилъ Петровъ—во діакона къ Іоанно-Богословской церкви при духовной семинаріи—13 сентября.

Окончившій курсъ въ духовной семинаріи Петръ Карчевскій—во священника въ село Шутнерово, Чебоксарскаго уѣзда,—5 октября.

Діаконъ села Волосникова, Спасскаго уѣзда, Александръ Виноградовъ—во священника въ село Мордовскіе Каратаи, Тетюшскаго уѣзда,—4 октября.

Псаломщикъ села Алексѣевского, Лаишевскаго уѣзда, Евгенийъ Троицкій рукоположенъ во діакона въ село Волосниковку, Спасскаго уѣзда,—5 октября.

Діаконъ на псаломщической вакансіи, села Бежбатманъ, Свияжскаго уѣзда, Семенъ Воздвиженскій—во священника къ оному же селу—7 октября.

Псаломщикъ Благовѣщенской церкви гор. Чебоксарь Валеріанъ Добронравовъ—во священника къ той же церкви—21 сентября.

Слушатель миссіонерскихъ курсовъ при духовной академіи Александръ Языковъ—во діакона, сверхштатнымъ, къ церкви при Казансой духовной семинаріи—9 октября.

Діаконъ села Кабанъ, Казанскаго уѣзда, Петръ Стрѣльковъ—во священника въ село Высоковоу, Цивильскаго уѣзда,—15 октября.

Діаконъ села Омаръ, Мамадышскаго уѣзда, Василій Козловъ—во священника въ село Пенъки, того же уѣзда,—9 октября.

Діаконъ села Уньжи, Царевококшайскаго уѣзда, Георгій Бѣлогусевъ—во священника въ село Малый Абаснуръ, Царевококшайскаго уѣзда,—12 октября.

Псаломщикъ Троицкой, что при Казанскомъ гражданскомъ тюремномъ замѣѣ, церкви Александръ Васильевъ—во священника въ село Отторму-Юмью, Мамадышскаго уѣзда,—1 октября.

Состоящій на псаломщической вакансіи при Гостиннодворской гор. Казани церкви Феодоръ Лебедевъ—во священника въ село Гремячку, Лаишевскаго уѣзда,—1 октября.

Псаломщикъ села Емельянова, Лаишевскаго уѣзда, Владиміръ Чистосердовъ—во діакона въ село Шумаково того же уѣзда,—1 октября.

Діаконъ села Шихазанова, Цивильскаго уѣзда, Константинъ Рубинскій—во священника въ село Новые Шингусы, Тетюшскаго уѣзда,—11 октября.

Псаломщикъ села Шуматова, Ядринскаго уѣзда, Василій Розовъ—во діакона, съ оставленіемъ на псаломщической вакансіи, въ село Анать-Киняри, Козмодемьянскаго уѣзда,—16 октября.

Псаломщикъ села Сунгурова, Казанскаго уѣзда, Николай Мадіевскій—во діакона, съ оставленіемъ на псаломщической вакансіи,—21 сентября.

Просвѣщены Святымъ крещеніемъ:

Священникомъ села Нырѣ, Мамадышскаго уѣзда, Ма-
жаріемъ Емельяновымъ 12-го апрѣля сего года крестьянинъ
деревни Кузmesъ язычникъ изъ вотяковъ Маматъ Маматовъ
21 года съ нареченіемъ ему имени „Василій“, по крестномъ
отцѣ „Алексѣевъ“.

Причтомъ села Мушерани, Царевококшайскаго уѣзда,
14-го сентября—вдова крестьянина деревни Весь-Шурги
Изибая Элембаева—Олена Изибаева 27 лѣтъ, съ нарече-
ніемъ ей имени „Елена“, по крестномъ отцѣ „Васильева“
и дочь ея Настя 2 лѣтъ, съ нареченіемъ ей имени „Анастасіи“
по крестномъ отцѣ „Павлова“.

Священникомъ села Стараго Тябердина, Цивильскаго
уѣзда, Михаиломъ Корнетовымъ 26-го сентября сего года
того же села крестьянина изъ чувашъ Андюся Касянова
жена язычница Шарнюка Яковлева 24 лѣтъ, съ нареченіемъ
ей имени „Наталія“, по крестномъ отцѣ „Михайлова“, и
дѣти ея: Алюкъ 2 лѣтъ, съ нареченіемъ ему имени „Алексѣй“
по крестномъ отцѣ „Наумовъ“ и Уксиня 6 л., названная
„Ксеніей“ по крестномъ отцѣ „Никитина“.

Протоіереемъ Богоявленской города Казани церкви
Александромъ Скворцовымъ 9-го октября студентъ Казан-
скаго Императорскаго Университета Соломонъ Веніаминовъ
Гринбергъ, іудейскаго исповѣданія, 24 лѣтъ, съ нареченіемъ
ему имени „Сергій“.

Священникомъ при церкви Казанской учительской се-
минаріи Александромъ Михайловымъ 14-го октября—дочь
умершаго отставнаго маіора мухамеданка Умма Рахиль Джем-
булатова Есенева, съ нареченіемъ ей имени „Раиса“, по
крестномъ отцѣ „Викторова“ и незаконная дочь ея „Заира“,
съ нареченіемъ ей имени „Зоя“, по крестномъ отцѣ „Иванова“.

Присодинены къ православной церкви:

Священникомъ села Богородскаго, Казанскаго уѣзда, Вла-
диміромъ Веселицкимъ 29-го августа изъ раскола австрійскаго
согласія крестьянская вдова деревни Култеть Анна Михай-
лова Крупнова.

Священником Свияжскаго Богородице-Рождественскаго собора Флегонтомъ Романовскимъ 2-го сентября сего года изъ раскола дочь обывательской дѣвицы Пермской губерніи, Верхотурскаго уѣзда, Кувшинской волости Анисыи Павловой Зайковой—Марѳа 5 лѣтъ.

Освященіе храма.

Благочиннымъ 2-го округа Тетюшскаго уѣзда, протоіереемъ Василиемъ Давыдовымъ въ сослуженіи съ сосѣдними священниками 12-го октября сего года освященъ теплый придѣлъ во вновь построенной церкви села Можарова, Тетюшскаго уѣзда, во имя Св. Великомученицы Екатерины.

О праздныхъ мѣстахъ.

Изъ объявленныхъ въ № 20 Епархіальныхъ Извѣстій праздныхъ мѣстъ замѣнены: Священническія: при церквяхъ сель: 1) Буртась, Цивильскаго уѣзда; 1) Байтерякова, Тетюшскаго уѣзда; 3) Старыхъ Челновъ, Чистопольскаго уѣзда; Діаконскія: при церквяхъ сель: 1) Подгорныхъ Тимашь, Цивильскаго уѣзда; 2) Екатеринской Слободы, Чистопольскаго уѣзда; 3) Шихазанова, Цивильскаго уѣзда; Псаломщическія: при церквяхъ сель: 1) Кайночь, Свияжскаго уѣзда; 2) Норвашь, Цивильскаго уѣзда; 3) Вознесенскаго, Казанскаго уѣзда.

Засимъ сдѣлалось празднымъ діаконское мѣсто при церкви села Кабань, Казанскаго уѣзда.

Остальныя, объявленныя въ № 20 Епархіальныхъ Извѣстій—священническія, діаконскія и псаломщическія мѣста, остались безъ измѣненія.

ХРОНИКА ЕПАРХІАЛЬНОЙ ЖИЗНИ

Архіерейскія служенія.

Преосвященнѣйшій Антоній совершалъ въ октябрѣ мѣсяцѣ почти ежедневно богослуженія въ разныхъ церквяхъ г. Казани. Въ кафедральномъ соборѣ имъ совершены въ этомъ мѣсяцѣ слѣдующія службы:—4-го числа, въ день обрѣтенія мощей Св. Гурія, Божественная литургія и молебень, а наканунѣ всенощное бдѣніе.—8-го числа, по полученіи извѣстія о состоявшемся назначеніи на Казанскую кафедру

Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Арсе-
нія, Архіепископа Рижскаго, благодарственное Господу Богу
молебствіе.—11-го числа, въ сороковой день кончины Высо-
копреосвященнѣйшаго Владиміра, архіепископа Казанскаго,
заупокойная литургія и панихида—15-го числа заупокой-
ная литургія и панихида по усопшемъ Казанскомъ архи-
пастырѣ, Высокопреосвященнѣйшемъ Антоніи, по случаю
дня рожденія его.—17-го числа, въ день чудеснаго спасе-
нія Ихъ Императорскихъ Величествъ, Божественная литургія
и благодарственное Господу Богу молебствіе.—20-го числа,
въ день кончины Государя Императора Александра III, заупо-
койная литургія и панихида.—21-го числа, въ высокаторже-
ственный день восшествія на престолъ Государя Императора
Николая Александровича, Божественная литургія и молебенъ.

Извѣщеніе отъ Епархіальнаго Попечительства.

Въ Казанское Епархіальное Попечительство въ августѣ
и сентябрѣ мѣсяцахъ сего 1897 года поступило денежнаго
взноса отъ слѣдующихъ лицъ: благочинныхъ протоіереевъ:
Воздвиженскаго 48 р. 48 к., Пеньковскаго 84 р. 93 к.,
Орлова 66 р. 64 к., Васильевскаго 53 р. 85 к., Васильев-
скаго 75 р., Леонова 11 руб.,—священниковъ: Матвѣевскаго
22 р. 85 к., Аеонскаго 27 р. 71 к., Лихачева 56 р. 37 к.,
Софроничкаго 86 р. 80 к., Богоявленскаго 69 р. 61 к.,
Рапидова 21 р. 66 к., Давыдова 30 р. 26 к., Вознесенскаго
10 р. 53 к., Мудрова 8 р. 50 к., Смирнова 2 р., Воскре-
сенскаго 20 р. 40 к., Давыдова 4 р.; помощника благочин-
наго священника Булгакова 40 к.; священника Казанскаго
женскаго монастыря Нефедьева 4 р. 30 к. и изъ Казанской
духовной Консисторіи 1 р. 95 к., а всего 707 руб. 24 коп.

ОТЧЕТЪ

о краткосрочныхъ педагогическихъ курсахъ, бывшихъ въ
іюнѣ мѣсяцѣ текущаго года въ г. Цивильскѣ.

Краткосрочные педагогическіе курсы въ г. Цивильскѣ
были организованы по инициативѣ Цивильскаго уѣзднаго
отдѣленія Казанскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.
Общее наблюденіе за курсами отдѣленіе возложило на сво-
его предсѣдателя, протоіерея А. Васильевскаго, а руковод-
ство занятіями—на уѣзднаго наблюдателя церковныхъ школъ
священника П. Четаева.

Въ качествѣ преподавателей отдѣленіемъ были приглашены слѣдующія лица: Священникъ Цивильскаго женскаго монастыря А. Билетовъ по церковному пѣнію (практическому), села Тойсей—С. Платоновъ по теоріи церковнаго пѣнія, села Тобурданова—В. Ефремовъ по Закону Божию и церковно-славянскому языку, села Именева—П. Троицкій, села Батѣва—П. Васильевъ и села Кошелей—В. Зайковъ по прочимъ предметамъ начальнаго обученія. Изъ приглашенныхъ отдѣленіемъ преподавателей только священники Билетовъ, Платоновъ и Ефремовъ во все время продолженія курсовъ вели правильныя занятія съ курсистами. Священникъ В. Зайковъ далъ три урока по пчеловодству, священникъ П. Троицкій далъ одинъ урокъ по церковно-славянскому чтенію и оставался на курсахъ для наблюденія за поведеніемъ курсистовъ вмѣстѣ съ помощникомъ благочиннаго священникомъ Е. Петропавловскимъ. Подъ руководствомъ священника П. Васильева дано было три урока по русскому языку. Кромѣ того приняли на себя трудъ преподаванія на курсахъ предсѣдатель Цивильскаго уѣзднаго отдѣленія, протоіерей А. Васильевскій, который далъ одинъ урокъ по Закону Божию и руководилъ занятіями по счисленію,—и уѣздный наблюдатель, священникъ П. Четаевъ, руководившій занятіями по инородческому чтенію и русскому языку.

Занятія на курсахъ велись по составленной Епархіальнымъ наблюдателемъ, священникомъ П. Захарьевскимъ, программѣ и первое время происходили подъ его непосредственнымъ руководствомъ.

На курсахъ всего было 75 слушателей-учителей. Нѣкоторые изъ нихъ оставались на курсахъ не все время: одни оставляли занятія по болѣзни, другіе по неимѣнію средствъ къ содержанію, такъ какъ не могли получить пособія изъ средствъ отдѣленія въ виду незначительной суммы (110 рубл.), ассигнованной на устройство курсовъ. Въ теченіи курсовъ изъ 75 учителей въ разное время выбыло 23 человекъ. Остальные 52 человекъ находились на курсахъ все время. Изъ нихъ 35 учителей было изъ Цивильскаго уѣзда, 10—Чебоксарскаго и 7—Ядринскаго уѣздовъ. По типу школь учителя раздѣлялись такъ:—13 учителей церковно-приходскихъ школь, 38—школь грамоты и 1 учитель школы Братства св. Гурія. Въ числѣ 52 учителей было 11 русскихъ и 41 изъ чувашъ.

Средства на содержаніе учителей во время курсовъ въ размѣрѣ 110 рублей по ходатайству Епархіальнаго Училищнаго Совѣта были ассигнованы Училищнымъ при Св. Синодѣ Совѣтомъ. На содержаніе каждаго учителя отдѣленіемъ было ассигновано по 11 коп. въ день. Но въ виду того, что суммы 110 руб. не хватило на содержаніе учениковъ организованной при курсахъ школы грамоты, въ которые (ученики) были набраны изъ сосѣднихъ деревень, отдѣленіе, по предложенію Епархіальнаго наблюдателя, израсходовало еще 33 рубля, каковые въ настоящее время возвращены отдѣленію изъ средствъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта. Кромѣ того въ матеріальномъ содержаніи учителей принимала участіе игуменья Цивильскаго женскаго монастыря, которая въ теченіе недѣли (съ 16 по 22 іюня) бесплатно довольствовала столomъ 30 учителей и 12 учениковъ образцовой школы. Всѣ, и руководители и преподаватели, занимались на курсахъ безмездно.

Цѣль и задача курсовъ состояла въ ознакомленіи учащихъ въ церковныхъ школахъ съ приемами преподаванія предметовъ школьнаго курса, а главнымъ образомъ въ разъясненіи учителямъ программы для инородческихъ школъ покойнаго Н. И. Ильминскаго, способа введенія по ней занятій—въ чемъ особенно затруднялись учителя школъ грамоты по происхожденію инородцы и болѣе или менѣе слабо подготовленные къ дѣлу учительства. Задача эта была успѣхомъ и была выполнена на курсахъ трудами руководителей и преподавателей, а также усерднымъ и добросовѣстнымъ отношеніемъ къ дѣлу слушателей курсовъ—учителей.

Курсы были открыты 3 іюня. Предъ началомъ занятій въ присутствіи собравшихся на курсы учителей и нѣкоторыхъ руководителей были отслужены молебны предъ началомъ ученія съ возглашеніемъ и многолѣтія Государю Императору, Высокопреосвященнѣйшему Архіепископу Владимиру, нынѣ въ Бозѣ почившему, учащимъ и учащимся. Во время молебна пѣли учителя подъ управленіемъ священника А. Билетова. По окончаніи молебна Епархіальный наблюдатель, священникъ П. Захарьевскій, обратился къ учителямъ съ рѣчью, въ которой выяснилъ цѣль и значеніе открывающихся курсовъ и указалъ на ту пользу, какую могутъ оказать курсы учителямъ въ ихъ занятіяхъ въ школахъ.

Съ 4 іюня, начались ежедневныя занятія, происходившія по заранѣ составленному Епархіальнымъ наблюдателемъ рос-

писанію и продолжавшіяся до 28 іюня. Согласно росписанію учителя занимались еждневно по три часа утромъ (отъ 8 до 11 час.) и три часа вечеромъ (съ 2-хъ до 4-хъ и съ 7 до 8 часовъ). Утреннія занятія посвящены были чтеніямъ, бесѣдамъ по общей дидактикѣ и образцовымъ урокамъ по всѣмъ предметамъ, преподаваемымъ въ церковныхъ школахъ; вечернія занятія—разбору уроковъ, данныхъ поутру, въ связи съ бесѣдами по методикѣ обученія предметамъ школьнаго курса,—кромѣ того чтенію по методикѣ церковнаго пѣнія и хоровому пѣнію.

Съ 4 по 11 іюня, какъ было уже сказано, занятіями на курсахъ руководилъ Епархіальный наблюдатель, а послѣ его отъѣзда, по его указаніямъ, уѣздный наблюдатель церковныхъ школъ, священникъ П. Четаевъ. 13 іюня курсы посѣтилъ чиновникъ особыхъ порученій при Оберъ-Прокурорѣ Св. Синодѣ И. А. Износковъ.

На утреннихъ урокахъ пѣнія учителями подъ руководствомъ священника А. Билетова дано было 16 уроковъ мальчигамъ, составлявшимъ образцовую школу, въ порядкѣ указанномъ программю преподаванія церковнаго пѣнія въ церковно-приходскихъ школахъ, при чемъ въ практическихъ упражненіяхъ, положенныхъ по программѣ, принимали участіе и слушатели курсовъ. Пѣніе велось на чувашскомъ и славянскомъ языкахъ. Такъ какъ собранные въ образцовую школу дѣти всѣ были по 2-му и 3-му году обученія, то съ ними была пройдена большая часть программы одноклассной церковно-приходской школы.

Теорію пѣнія преподавалъ священникъ села Тойсей С. Платоновъ по руководству Смоленскаго. По этому руководству прочитаны и разъяснены слушателямъ главы—о пѣніи вообще, о различіи человѣческихъ голосовъ и составѣ хоровъ, о размѣрахъ, долготѣ звуковъ и дѣленіи размѣра, о гаммѣ и интерваллахъ, о мажорной и минорной гаммахъ и о построеніи гаммъ съ діезами и бемолями. Чтенія сопровождались соотвѣтствующими практическими упражненіями. Уроковъ по теоріи церковнаго пѣнія дано было 16.

Сверхъ сего слушатели курсовъ занимались по одному часу въ день хоровымъ пѣніемъ на славянскомъ языкѣ, подъ руководствомъ священника Билетова, и на чувашскомъ, подъ руководствомъ священника Платонова. Хоромъ исполнялись пѣснопѣнія всеобщаго бдѣнія и Божественной литургіи и хоровыя пѣснопѣнія на чувашскомъ языкѣ по книгѣ „Хоро-

выя церковныя пѣснопѣнія на чувашскомъ языкѣ“ вып. 1, 2 и 3 изд. Правосл. Миссіон. Общ. Нѣкоторыя пѣснопѣнія (напр. „блаженны“ на литургіи, „блаженъ мужъ“... и др.) изучались и по мѣстнымъ пѣтвямъ. Послѣдніе уроки хороваго пѣнія посвящены были изученію патріотическихъ и религіозныхъ гимновъ: Боже Царя Храни, „Слався, слався нашъ русскій Царь“..., „Коль Славень Нашъ Господь въ Сіонѣ“ и друг. Пѣніе учителей въ церкви за богослуженіемъ, подъ управленіемъ хорошо знающихъ пѣніе курсистовъ, служило также руководственнымъ практическимъ для нихъ уроками. Уроки пѣнія посѣщали и нѣкоторые псаломщики 1-го благочинническаго округа Цивильскаго уѣзда.

Такимъ образомъ занятію по церковному пѣнію была посвящена большая часть времени на курсахъ.

Изъ другихъ предметовъ школьнаго курса велись занятія по Закону Божію, церковно-славянскому чтенію, инородческому чтенію, русскому языку, счисленію и чистописанію.

По Закону Божію дано было 6 уроковъ изъ различныхъ отдѣловъ программы этого предмета въ церковно-приходскихъ школахъ. Первый урокъ данъ былъ о предсѣдателѣ Цивильскаго отдѣленія, протоіереемъ А. Васильевскимъ, на чувашскомъ языкѣ. Предметомъ урока было выясненіе понятія о Богѣ и Его свойствахъ. Урокъ имѣлъ характеръ вступительной бесѣды съ дѣтьми, въ первый разъ пришедшими въ школу. Изъ развитія понятій о свойствахъ души человѣка и жизненныхъ потребностей его, въ доступный дѣтскому пониманію формѣ, даны были понятія о вѣчности, всевѣденіи, вседѣсущии и всемугуществѣ Божіемъ. Послѣ опредѣленія каждаго понятія, ученики повторяли преподаанное при помощи наводящихъ вопросовъ. Такъ какъ ученики, явившіеся на курсы, были изъ проучившихся уже 1 и 2 года въ школѣ грамоты, то преподаватель имѣлъ возможность на этомъ же урокѣ изложить ученикамъ и исторію мірозданія. Но при этомъ слушателямъ курсовъ было объяснено, что подобный урокъ съ дѣтьми въ первый разъ пришедшими въ школу долженъ излагаться не въ одинъ разъ, а въ теченіи 2—3 уроковъ. 2, 3, 4 и 6 уроки далъ свящ. села Тобурданова В. Ефремовъ. На второмъ урокѣ онъ разсказалъ по чувашски исторію Рождества Пресвятой Дѣвы Маріи, сдѣлавши предварительно самое краткое обзореніе того, какъ относился родъ человѣческій къ обѣтованію о пришествіи Спа-

сителя, и описавши состояніе, въ какомъ находилось чело-
вѣчество предъ пришествіемъ Спасителя. Урокъ былъ раз-
сказанъ о Ефремовымъ и повторенъ учениками сначала по
частямъ, а потомъ весь сполна.—Предметомъ 3-го урока
служило объясненіе Символа Вѣры примѣнительно къ пони-
манію учениковъ младшаго отдѣленія. Во время чтенія уче-
никами первыхъ трехъ членовъ Символа, о. Ефремовъ пред-
лагалъ имъ вопросы, пополнялъ отвѣты, объяснялъ непо-
нятныя слова и смыслъ всего читаемаго, указывалъ связь
одного члена съ другимъ и т. д. Урокъ велся на чуваш-
скомъ языкѣ.—На 4 урокѣ для учениковъ старшаго отдѣ-
ленія была рассказана исторія міротворенія порусски; при
повтореніи ея преподаватель, съ цѣлію быть лучше поня-
тымъ учениками, часто обращался къ помощи чувашскаго
языка.—5-й урокъ подъ руководствомъ о. Ефремова данъ
былъ учителемъ Тебикасинской школы грамоты А. Степа-
новымъ. Предметомъ его служилъ рассказъ ученикамъ млад-
шаго отдѣленія событія Крещенія Господня. Учитель очень
удачно и умѣло пользовался при повтореніи рассказа уче-
никами наводящими вопросами. Въ концѣ урока исторія
Крещенія была рассказана нѣсколькими учениками вся сполна
и въ заключеніи учителемъ была показана и объяснена кар-
тина Крещенія Господня.—Предметомъ 6-го урока было вы-
ясненіе понятія о таинствахъ и объясненіе таинства кре-
щенія.—На урокахъ Закона Божія о. Ефремовымъ наглядно
было, кромѣ того, показано слушателямъ, какія могутъ да-
ваться ученикамъ самостоятельныя работы по Закону Божію
на инородческомъ и русскомъ языкахъ.—На вечернихъ уро-
кахъ, назначенныхъ для разбора уроковъ дневныхъ, была
прочитана программа Н. И. Ильминскаго по Закону Божію;
при чтеніи было обращено вниманіе слушателей на необхо-
димость знакомства учениковъ съ житіями особенно чтимыхъ
святыхъ и указаны приемы этого знакомства. Кромѣ того
былъ разьясненъ вопросъ о преподаваніи Закона Божія въ
старшемъ отдѣленіи на русскомъ языкѣ и сдѣланы нѣкото-
рыя по сему предмету указанія.

По церковно-славянскому чтенію дано было 5 уроковъ.
На 1 урокѣ священникъ П. Троицкій, сказавши о важности
церковно-славянскаго языка и необходимости изученія его
въ школѣ, показалъ, какъ нужно начинать обученіе церковно-
славянскому языку инородцевъ. Именно, онъ началъ съ ука-

занія ученикамъ на сходныя буквы въ алфавитахъ славянскомъ и чувашскомъ; затѣмъ онъ остановился на буквахъ, которыхъ нѣтъ въ чувашскомъ алфавитѣ, и, ускореннымъ образомъ показавши славянскій алфавитъ, перешелъ къ чтенію молитвъ.—2 и 3-й уроки были даны священникомъ Ефремовымъ. Предметомъ занятій на 2 урокъ было чтеніе и переводъ Молитвы Господней. На 3 урокъ ученики младшаго отдѣленія читали изреченія Св. Писанія, помѣщенные въ церковно-славянской азбукѣ, а ученики старшаго и средняго отдѣленій въ то же время занимались чтеніемъ про себя молитвы „Милосердія двери отверзи намъ“. Этотъ урокъ представлялъ такимъ образомъ примѣръ занятія учителя съ тремя отдѣленіями. Когда первые научились отчетливо и правильно читать нѣсколько изреченій, учитель, оставивъ ихъ читать про себя, перешелъ къ вторымъ. Здѣсь, уяснивши неизвѣстныя ученикамъ слова изучаемой молитвы, онъ выписалъ ихъ на классной доскѣ вмѣстѣ съ переводомъ на чувашскій языкъ. Послѣ этого уже началъ чтеніе и переводъ всей молитвы.—На 4 и 5 урокахъ, подъ руководствомъ с. Ефремова, учителя К. Ананьевъ и С. Филиповъ занимались чтеніемъ евангельскихъ повѣствованій о Преображеніи Господнемъ и благословеніи дѣтей съ учениками старшаго отдѣленія. Дѣло велось такъ. Сначала рассказъ прочитывался учителемъ, затѣмъ, по его предложенію, читали его по частямъ ученики и переводили на чувашскій языкъ. По прочтеніи такимъ образомъ всего рассказа, слѣдовалъ пересказъ своими словами всего повѣствованія; урокъ закончился чтеніемъ всего рассказа учителемъ и учениками.

На разборѣ уроковъ учителямъ были выяснены важность и необходимость преподаванія церковно-славянскаго чтенія въ школахъ и связь его съ Закономъ Божиимъ. Указаны приемы лучшаго и скорого запоминанія учениками неизвѣстныхъ церковно-славянскихъ словъ и перевода ихъ на чувашскій и русскій языки. Была прочитана и объяснена программа Н. И. Ильминскаго по славянскому языку, при чемъ было указано учителямъ, чтобы они не обременяли учениковъ младшаго отдѣленія переводомъ церковно-славянскаго текста, а обращали больше вниманіе на механическое чтеніе, на приобрѣтеніе учениками навыка въ славянскомъ чтеніи, чтобы послѣ легче и удобнѣе было преслѣдовать дальнѣйшія цѣли изученія церковно-славянскаго языка. И, наконецъ,

было подтверждено, чтобы на урокахъ церковно-славянскаго чтенія учителя помогали успѣшному прохожденію Закона Божія и старались выбирать изъ книги для чтенія отрывки въ связи съ тѣмъ, что въ данное время проходитъ по Закону Божію.

По инородческому чтенію подъ руководствомъ уѣднаго наблюдателя священника П. Четаева даны были 1 часовой и 4 получасовыхъ уроковъ. Часовой урокъ данъ учителемъ Катыковской церковно-приходской школы псаломщикомъ (изъ чувашъ) К. Степановымъ. Урокъ состоялъ въ изученіи азбуки. Учителемъ наглядно было показано, съ какихъ звуковъ удобнѣе начинать изученіе азбуки, какъ производить разложеніе словъ на звуки и слияніе звуковъ въ слова. По изученіи нѣсколькихъ звуковъ, учитель перешелъ къ чтенію краткихъ предложеній и отдѣльныхъ словъ по подвижной азбукѣ и букварю, чтобы учащіеся тверже запомнили показанные звуки. Остальные уроки даны учителемъ Старо-Шимкусинской школы грамоты, діакономъ, (изъ чувашъ) С. Лазаревымъ. Предметомъ ихъ было объяснительное чтеніе статей изъ св. исторіи съ учениками младшаго отдѣленія и житій святыхъ митрополитовъ Московскихъ. Избранная статья читалась сначала учениками по частямъ, объяснялись непонятныя слова, прочитанное пересказывалось учениками своими словами, затѣмъ слѣдовало чтеніе и разсказъ всей статьи и образцовое чтеніе статьи учителемъ.

На разборѣ уроковъ, при выясненіи методическихъ указаній, между прочимъ выяснено учителямъ; какія и въ какомъ порядкѣ читать на урокахъ инородческаго чтенія книги, указанныя программой; объяснено, что ни въ какомъ случаѣ не слѣдуетъ обращать уроки инородческаго чтенія въ часы самостоятельныхъ работъ учениковъ, какъ это дѣлалось нѣкоторыми учителями, а вести инородческое чтеніе съ учителемъ и при его личномъ участіи.

По русскому языку подъ руководствомъ о. П. Васильева, дано было 11 уроковъ слѣд. учителями: Алаксрѣ — Тюрярской школы грамоты псаломщикомъ К. Герасимовымъ, Старо-Шимкусинской шк. гр. діакономъ С. Лазаревымъ, Яковлево — Латышевской шк. гр. П. Макаровымъ, Именевской церковно-приходской, псаломщикомъ Х. Катицкимъ и Чубаевской шк. гр. Г. Денисовымъ. 1-ый и 2-й уроки даны были учителемъ Герасимовымъ примѣни-

тельно къ ученикамъ перваго года обученія. Предметомъ ихъ было обученіе русскому языку съ голоса. Учитель началъ урокъ заучиваніемъ съ голоса общеупотребительныхъ въ разговорномъ языкѣ словъ и мѣстоимѣній. Изъ изученныхъ словъ составлялись краткія фразы, которыя точно также заучивались учениками. Въ теченіи урока учениками такимъ образомъ заучивалось до 10 словъ. Уроки эти наглядно показали, какъ успѣшно можно вести изученіе разговорнаго русскаго языка путемъ заучиванія отдѣльных словъ и краткихъ предложеній.—На 3-мъ урокѣ учитель Лазаревъ показалъ примѣръ изученія дѣтми-инородцами русской азбуки. При этомъ было обращено вниманіе на необходимость усвоенія учениками звуковъ сомнительныхъ для инородцевъ по произношенію, напр. ж, ш. и др. Объяснивши ученикамъ особенности произношенія каждаго изъ этихъ звуковъ, учитель велъ упражненія въ выговорѣ чтеніемъ примѣровъ.—Предметомъ 4, 5, 6 и 7 уроковъ было объяснительное чтеніе статей изъ „книжки для чтенія инородцамъ“, русскаго и чувашскаго букварей. Статьи читались сначала по отдѣльнымъ предложеніямъ съ объясненіемъ непонятныхъ словъ и съ переводомъ ихъ на чувашскій языкъ. Изъ изученныхъ въ предложеніи словъ составлялись учениками краткія русскія фразы. Прочитанная статья по частямъ, вновь читалась вся сполна, рассказывалась учениками по вопросамъ и безъ нихъ, по чувашски и по русски, и содержаніе ея записывалось учениками своими словами въ ихъ тетради.—8, 9 и 10-й уроки посвящены были занятію правописаніемъ. Ученикамъ объяснены были правила правописанія гласныхъ и, і, употребленіе гласныхъ послѣ шипящихъ и случаи употребленія буквы ѣ на вопросы. Правила выводились изъ примѣровъ и сопровождалась повѣрочной диктовкой. Самое выясненіе правила производилось учителемъ наглядно на классной доскѣ. Диктовки повѣрялись въ концѣ урока самими учениками.—Предметомъ первой половины 11-го урока, даннаго учителемъ—дѣяномъ Лазаревымъ, служило ознакомленіе учениковъ старшаго отдѣленія съ составомъ простаго предложенія. Ученикамъ очень удачно были выяснены понятія о предметѣ, дѣйствиіи, предложеніи и т. д. Вторая половина урока была посвящена повѣрочной диктовкѣ на всѣ правила правописанія, изученныя во время курсовъ, съ цѣлію показать слушателямъ примѣръ веденія

диктовки. Последняя велась такимъ образомъ. Одинъ ученикъ вызывался къ доскѣ, гдѣ писалъ такъ, что написанное не было видно другимъ (доска была повернута отъ учениковъ) писавшимъ ту же диктовку. Диктуемое повторялось, прежде письма, учениками и переводилось на чувашскій языкъ. Поправлялась диктовка самими учениками при помощи учителя. Нѣкоторые изъ перечисленныхъ уроковъ по русскому языку, за недостаткомъ времени, пришлось сдѣлать получасовыми.

На разборѣ уроковъ по русскому языку учителямъ было выяснено, что изученіе русскаго языка съ голоса должно начинать съ первыхъ недѣль поступленія дѣтей въ школу, а къ русскому чтенію по книгѣ переходить смотря по успѣхамъ учениковъ, въ концѣ перваго или въ началѣ втораго полугодія; вмѣстѣ съ симъ было предложено учителямъ, при изученіи русскаго разговорнаго языка, вести запись изученныхъ учениками словъ, чтобы не повторять изученіе одного слова нѣсколько разъ. Для выработки правильнаго произношенія русскіхъ словъ рекомендовано пользоваться, когда позволить время, книжкою подъ заглавіемъ „упражненія для выработки правильнаго русскаго произношенія инородцами“. На этихъ же урокахъ уѣздный наблюдатель сообщил учителямъ о томъ, какія и когда давать ученикамъ самостоятельныя работы, и указалъ примѣрный списокъ самостоятельныхъ работъ по русскому языку.

По численію подъ руководствомъ предсѣдателя Цивильскаго отдѣленія, протоіерея А. Васильевскаго, дано 4 урока учителями Именевской церковно-приходской школы, псаломщикомъ Катицкимъ, Норвашь—Кошвинской шк. гр. Н. Петровымъ, Траковской церковно-приходской школы Ядринскаго уѣзда А. Бѣловошевымъ и Утынской шк. гр. Д. Преображенскимъ. На 1, 3 и 4 урокахъ, учителя вели упражненія съ учениками въ прямомъ и обратномъ счетѣ, въ присчитываніи и отсчитываніи единицъ въ предѣлахъ перваго десятка, въ умноженіи и дѣленіи до десяти, въ сложеніи и вычитаніи въ предѣлахъ сотни. На 2-мъ урокѣ показанъ былъ примѣръ рѣшенія задачи на всѣ четыре дѣйствія съ именованными числами.

На разборѣ уроковъ по ариметикѣ ио. руководитель выяснилъ слушателямъ всѣ главнѣйшіе приемы преподаванія ариметики въ начальной школѣ, которые ему удалось воз-

становить въ памяти слушателей еще разъ при окончаніи курсовъ.

По чистописанію было дано 2 урока.—1-й урокъ данъ учителемъ Орнарской шк. гр. С. Филипповымъ, который, объяснивши ученикамъ, какъ сидѣть во время письма, какъ держать перо, тетрадь, а также что такое тактъ, перешелъ къ письму подъ тактъ элементовъ буквъ. На 2-мъ урокъ, данномъ учителемъ К. Степановымъ, писались подъ тактъ отдѣльные слова.—Уѣздный наблюдатель выяснилъ учителямъ, какія правила нужно соблюдать при начальномъ обученіи дѣтей письму и сообщилъ нѣкоторые другія методическія указанія.

Нѣсколько уроковъ (2 часа въ недѣлю) посвящено было бесѣдамъ по общей дидактикѣ, которыя съ 3 по 11 іюня велъ Епархіальный наблюдатель, священникъ П. Захарьевскій, а послѣ его отъѣзда, по его указаніямъ, уѣздный наблюдатель, священникъ П. Четаевъ. На этихъ бесѣдахъ учителямъ было дано понятіе о наукѣ, сообщены краткія свѣдѣнія объ учитель, его умственныхъ и нравственныхъ качествахъ, внѣшнихъ отношеніяхъ и обязанностяхъ; объ ученикѣ, воспитательныхъ и учебныхъ элементахъ школы, о внѣшнемъ благоустройствѣ школы и внутренней ея организаціи и нѣкоторые другія свѣдѣнія.

Въ теченіи трехъ уроковъ священникъ села Кошелей В. Зайковъ сообщилъ учителямъ краткія свѣдѣнія по пчеловодству. Для демонстраціи о. Зайковымъ былъ привезенъ рамочный улей. Учителямъ были показаны въ натурѣ пчелиная матка, рабочія пчелы и трутни, наглядно разсматривались соты съ дѣткой разнаго возраста и времени, искусственная вощина, при чемъ объясненъ способъ ея приготовленія. Объяснено было устройство улья соломенно досчатой системы и сообщены самыя необходимыя свѣдѣнія о заведеніи пчелъ и уходѣ за ними.

Въ свободное отъ классныхъ занятій время бывшій учитель Бикмурзинской шк. гр. діаконъ А. Лебедевъ научилъ учителей плести соломенные шляпы, дѣлать корзинки и соломенные рамочные бордюры, а учитель Именевской церковно-приходской школы Х. Котицкій ознакомилъ съ переплетнымъ мастерствомъ.

Во время пребыванія на курсахъ, учителя относились къ занятіямъ вполне добросовѣстно, неопустительно посѣ-

шали утреннія и вечернія уроки, а въ воскресные и праздничные дни неопустительно посѣщали богослуженіе, при чемъ принимали дѣятельное участіе въ чтеніи и пѣніи на клиросѣ, которое производилось на славянскомъ и чувашскомъ языкахъ.

Занятія на курсахъ закончились 27 іюня, послѣ утреннихъ уроковъ, благодарственнымъ Господу Богу молебствіемъ, послѣ котораго въ помѣщеніи Казанско-Богородицкой школы (гдѣ происходили и занятія курсистовъ) былъ актъ, на которомъ учителями, подъ управленіемъ священника Билетова, были пропѣты нѣкоторые духовныя пѣсноиѣнія и гимны „Коль славень нашъ Господь въ Сіонѣ“, — „Слався, слався нашъ русскій царь“ и др. Послѣ этого предсѣдатель уѣзднаго отдѣленія протоіерей А. Васильевскій сказалъ учителямъ напутственное слово, въ которомъ выяснилъ значеніе званія учителя, высоту обязанностей, возлагаемыхъ на чловека этимъ званіемъ, и убѣждалъ ихъ ревностно трудиться въ дѣлѣ просвѣщенія инородцевъ. Имъ же была прочитана статья Вороновой о наглядныхъ приемахъ преподаванія русскаго языка въ инородческихъ церковно-приходскихъ школахъ (Народ. Образов. 1897 г. кн. III). А уѣздный наблюдатель, священникъ П. Четаевъ, прочелъ статью о внѣшкольномъ способѣ обученія (Церковн. Вѣдом. 1894 г. № 23). Актъ закончился пѣніемъ народнаго гимна „Боже, Царя Храни“. По окончаніи акта учителя были распущены по домамъ.

Въ заключеніи долгомъ считаю обратить Архипастырское вниманіе Вашего Преосвященства на усердные и безмездные труды предсѣдателя Цивильскаго уѣзднаго отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, протоіерей А. Васильевскаго, и уѣзднаго наблюдателя церковныхъ школъ Цивильскаго уѣзда, священника П. Четаева, по устройству курсовъ, наблюденію за правильнымъ ходомъ занятій и преподаванію на нихъ; также и на ревностные и безмездные труды по преподаванію на курсахъ священниковъ: села Тобурданова В. Ефремова, села Тоисей С. Платонова и Цивильскаго женскаго монастыря А. Билетова; по наблюденію за поведеніемъ курсистовъ священниковъ Е. Петропавловскаго и П. Троицкаго.

Епархіальный наблюдатель, *Иванъ Захаревскій*.

На отчетъ семь 12 сентября положена Его Преосвященствомъ такая резолюція: „Въ училищный Совѣтъ и къ напечатанію. Объявляется благодарность Епархіальнаго Начальства: протоіерею Васильевскому, священникамъ: Четаеву, Ефремову, Платонову и Билетову со внесеніемъ въ формуляръ, а прочимъ, поименованнымъ въ заключеніи отчета, — благодарность безъ внесенія. Епископъ Антоній“.

ИСТОРИЧЕСКОЕ ОПИСАНІЕ СЕЛЬСКИХЪ ЦЕРКВЕЙ.

Лѣтопись Богоявленской церкви села Исакова, Свяжскаго уѣзда *).

28 января 1897 г. первая всеобщая перепись совершилась благополучно. По ней постоянного населенія въ Исаковскомъ приходѣ числится 790 душъ мужск. пола 917 душъ женскаго пола; въ приходѣ грамотныхъ—333 м. п. 60 ж. п., изъ нихъ 17 м. п. училось у духовныхъ; 260 м. п. и 45 ж. п. въ школахъ; 56—м. п. и 15 ж. п. у келейницъ и др. лицъ изъ крестьянъ. Раскольниковъ въ приходѣ 36 душъ м. п. 45—ж. п., изъ нихъ грамотныхъ, учившихся въ школахъ 9 душъ м. п. и 2 ж. п., у духовныхъ 1 м. п. Всего число дворовъ въ с. Исаковѣ 116, въ д. Бритвиной 113, въ д. Протоповкѣ 54. Отсюда видимъ, какъ мало грамотныхъ въ приходѣ. Эта же таблица показываетъ, что раскольники присоединяются въ дѣлѣ изученія грамоты къ общему теченію, — не гнушаются и школъ¹⁾. Сравнивая число дворовъ с. Иса-

*) См. Извѣстія по Казанской Епархіи № 20.

¹⁾ Всю эту таблицу по каждому селенію нужно представлять такъ: Въ Исаковѣ—постояннаго населенія 307 душъ м. п., 367 ж. п.; изъ нихъ раскольниковъ—7 душъ м. п., 10 ж. п.; въ Исаковѣ учившихся въ школахъ—119 м. п., 35—ж. п.; у духовныхъ—14 м. п.; на дому—25 м. п., 9—ж. п.; изъ нихъ раскольниковъ, учившихся въ школахъ—2 м. п., 1 ж. п.; на дому—2 м. п. и 2—ж. п.; у духовныхъ 1 м. п.—Въ д. Бритвиной пост. нас. 315 м. п., 353 ж. п.; изъ нихъ раскольниковъ 29 м. п., 35 ж. п. Въ д. Бритвиной учившихся въ школахъ 89 м. п., 5—ж. п.; на дому—22 м. п., 5 ж. п.; у духовныхъ 2 м. п.; изъ нихъ—раскольниковъ—въ школахъ 7 м. п., 1—ж. п.; на дому 4 м. п., 3 ж. п.—Въ д. Прото-

кова и деревень Бритвина и Протопоповки съ числомъ дворовъ въ 1823 году, мы видимъ прогрессъ. Но если сравнить нынѣшнее с. Исаково съ Исаковымъ XVI столѣтія, то сравненіе далеко не говоритъ въ пользу прогресса: тогда число дворовъ немного уступало теперешнему Исакову. Слѣдя по метрикамъ съ 1780 г., мы видимъ изъ году въ годъ повторяющіяся эпидеміи (оспы, поноса), которыя и вліяютъ отрицательно на прогрессъ размноженія населенія. Быть можетъ во второй половинѣ XVIII столѣтія свирѣпствовавшая „смертная язва“, (какъ то видно изъ указа Казанской духовной консисторіи въ Свіяжскій монастырь отъ 24 генваря 1773 г.), много людей унесла въ землю и изъ прихода с. Исакова.

Экономическое благосостояніе прихода растетъ; только пожары въ с. Исаковѣ, горѣвшемъ за 6—7 лѣтъ пять разъ, понижаютъ его благосостояніе. Всѣ три селенія, расположенныя не далеко отъ Волги, надѣленные въ достаточномъ количествѣ землею, съ лугами, лѣсомъ и озерами, съ крѣпкимъ, трудолюбивымъ и, можно сказать, трезвымъ населеніемъ, живутъ въ полномъ достаткѣ. Въ приходѣ нѣтъ теперь ни одной курной избы, пища хорошая, одежда тоже. Благодаря близости къ Казани (около 30 верстъ) населеніе занимается и отхожими промыслами. За послѣднее время, когда знакомые здѣшнимъ поселянамъ (с. Исакова и д. Бритвиной) кожевенные заводы въ Казани начали падать и стали сокращать число рабочихъ, а на другіе заводы, по незнакомству, попасть довольно трудно, населеніе Исакова и Бритвина кинулось на другіе заработки: начали крочничать и работать на ближнихъ и дальнихъ торговыхъ и хлѣбныхъ пристаняхъ. Образовались особыя рабочія артели. Ежегодно весной подрядчики получаютъ телеграммы объ отходѣ первыхъ пароходовъ изъ Нижняго. На другой день утромъ у самыхъ Исаковскихъ огородовъ стоитъ уже лодка, готовая пуститься въ путь. На ней сидитъ отъ 40 до 50 человекъ, — все болѣе Исаковцы, лишь немногіе изъ деревни Бритвиной. Въ срединѣ лодки сложено тряпье (имущество крочниковъ),

поповкѣ пост. нас. — 168 м. п., 197—ж. п.; изъ нихъ грамотныхъ, учившихся въ школахъ — 52 м. п., 5—ж. п.; на дому — 9 м. п., 1—ж. п.; у духовныхъ 1—м. п. Раскольниковъ въ д. Протопоповкѣ вовсе нѣтъ.

на которомъ важно возсѣдаетъ артельная стряпуха,—бездомовая вольная баба. Молодцы—крючники, все ребята здоровые, сидятъ по бортамъ лодки молчаливо и, пожалуй, угрюмо. Да и есть о чемъ кручиниться: у многихъ остаются дома жены съ малыми дѣтишками, и они всѣ на берегу стоятъ. Тутъ и отцы, и матери, и жены, и дѣти, и братцы, и сестры, и молодья дѣвушки...

Да, есть о чемъ подумать: на полгода разстаются, развѣ къ Ильѣ денька на 3 вырвутся, да жена къ женатому разочка 2 пріѣдетъ; а то все работа, да работа ломовая! Иной разъ туюк пудиковъ въ 25 положить, а 20 то частенько; нельзя: купцу скорѣе надо,—не успѣешь къ сроку нагрузить, выгрузить—барышъ не тотъ!—И праздниковъ нѣтъ! За то водки вволю, и водка артельная; пьютъ до тѣхъ поръ, пока упьются. Такъ во хмѣлю и живутъ полгода цѣлыхъ!

Ну, а живъ ли вернется!? Какъ опять холера?! Иль калѣкой вернешься, какъ нога сфальшить?! А что подъ старость будетъ, о томъ не думается.

Все тихо и смирно, только рулевой да носовой поругиваютъ запоздавшихъ. Наконецъ и крючники потеряли терпѣнье и стараются угадать причину медленности сотоварищей. Вотъ мальчишка поскакалъ на пригорокъ поглядѣть,—не ѣдутъ ли запоздавшіе Бритвинцы. Хоть скорѣе бы съ глазъ долой Исаково! А то и впрямь расплачешься, какъ одна хоть баба заплачетъ,—думаютъ грустные крючники. Но бабы молчатъ, даже посмѣиваются: рулевой шутить. Но, Боже упаси, заплачь одна: всѣ пойдутъ за ней, хоть и наплакались дома вволю. Наконецъ,—всѣ собрались. Вотъ лодка оттолкнулась, всѣ скинули шапки и перекрестились набожно. Лодку подхватываетъ быстрое теченіе Свіаги, и она скоро скрывается изъ виду. Провожавшіе тихо идутъ въ гору и расходятся по домамъ.

Составляются и другія артели. Крючникъ, конечно мало пьющій, приноситъ домой 100—150 руб.

Измѣняется за послѣднее время и жизнь женщины. Молодая дѣвушка съ открытіемъ навигаціи также составляютъ артели и идутъ въ Казань или другія ближнія пристани—нагружать и перегружать суда зерновымъ хлѣбомъ.

Населеніе дер. Протопоповки (и мужчины, и женщины, и даже дѣти) съ проведеніемъ желѣзной дороги, круглый годъ работаетъ при рельсовомъ пути.

Для жизни молодыхъ людей весенняя природа мѣстностей Исаковского прихода—одна изъ увлекательныхъ. Рядомъ—весенній разливъ р. Волги и Свіаги. Этотъ широкій разливъ въ тихую пору и особенно въ праздничное время пестрѣетъ маленькими лодочками и ботиками, въ которыхъ раздаются то пѣсни дѣвушекъ, то пѣніе молодцевъ, воспѣвающихъ весеннюю природу, то рѣдкое покрякиваніе рыбаковъ, тянущихъ сѣти. Вырѣзывающіеся острова съ кустарникомъ и дальніе берега съ лѣсами—дорисовываютъ картину природы. А пробѣжавшій пароходъ съ баржами напоминаетъ о большой глубинѣ разлива. Въ бурю же бушующія волны десятиверстнаго воднаго пространства, доходя до громадныхъ размѣровъ, своимъ шумомъ напоминаютъ силу моря. И не мало погибло прихожанъ Исаковской церкви за время ея существованія во время этихъ ужасныхъ бурь въ волнахъ разлива!

Вода сходитъ съ луговъ и луга покрываются цвѣтами и высокой травой; разродившійся въ нихъ шиповникъ своимъ благоухающимъ цвѣтомъ наполняетъ воздухъ ароматомъ, а частый молодой дубовый лѣсокъ и перелѣски оглашаются чуднымъ пѣніемъ птицъ и соловьиными трелями. Все это привлекаетъ къ себѣ свободный отъ работъ молодой людъ. Наступаютъ семики, чибирка (хороводы на Свіагѣ подлѣ мельницы шумихи среди перелѣсочковъ); поспѣваютъ ягоды, грибы (грузди), орѣхи,—и они зовутъ населеніе въ луга, лѣсъ. Рабочая пора, прерываемая праздничнымъ весельемъ среди луговъ, лѣсовъ или рыбныхъ ловлей въ безчисленныхъ клаужинахъ, озеринахъ и озерахъ, проходитъ незамѣтно. Наступаетъ скучная, но сытная осень; тутъ приходятъ и крючники. И храмъ Божій по праздникамъ полонъ молящихся, школы забрали ребятъ, мужики и бабы въ работъ: то возятъ лѣсъ, то льны мнутъ, прядутъ, и хлѣбъ молотятъ, сѣно возятъ по домамъ и въ Казань.

Отпировали въ д. Бритвиной Покровъ, прошло у Исаковцевъ съ Протопоповцами крещеніе, и вотъ пошли дружить дружки: „если батюшка, если батюшка, у князя молодого батюшка! благословите, батюшка, столики удвинуты, скатертки закинута, изъ-мѣста встать, святымъ помолиться,

отцу—матери благословиться,—по свѣтлой грибнѣ пройти, до добра коня дойти: взять узду тесмяну, сѣдло черкасско; шелковую плеть на руку вздѣть,—бить коня по крутымъ бедрамъ, ѣхать путемъ дорогою, горами—долами, чистыми полями, зелеными лугами, подь черными облоками, подь частыми звѣздами, подь свѣтлымъ мѣсяцемъ, подь краснымъ солнцемъ: по своей суженой, по своей ряженой,—сужену взять, подь златъ вѣнецъ встать“. „Если батюшка, если батюшка! по вашему велѣнью, по вашему благословенію съ князьимъ полкомъ, съ хоробримъ поѣздомъ во свѣтлу гореньку взошли. Если батюшка, если батюшка! благословите, батюшка князя молодого съ княгиней молодой въ мѣсто посадити,— за столики дубовы, за скатертки шелковы, за яства сахарныя, за пойла медяныя“.... Но—вотъ отпировали молодые зятя на масляной у тещъ дорогихъ: имъ тещи головы масломъ намазали и виномъ напоили съ брагой сыченой, а парни ихъ въ снѣгу покатались, повалялись. А тамъ послышался покаянный призывъ церковнаго колокола, и пошла молодежь и школьники слушать умиленное чтеніе канона св. Андрея Критскаго и стройное пѣніе церковнаго хора. Старики же все еще думаютъ и откладываютъ. Идутъ недѣли за недѣлями, церковный колоколь проникъ и въ деревни,—и тамъ на дому тоже идетъ служба церковная. Къ концу ужъ мало говѣльщиковъ: боятся—какъ бы „снести“ св. причастіе въ праздникъ. Между тѣмъ—молотьба идетъ напряженнѣе, — доканчиваютъ пшеницу. А тамъ Свѣтлый праздникъ, и опять весна—красна!

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

М Ѣ ст н ы я :

Духовное завѣщаніе почившаго Владыки. Казанскій окружной судъ утвердилъ къ исполненію духовное завѣщаніе Высокопреосвященнѣйшаго Владимира, по которому оставшая отъ Владыки библіотека поступаетъ въ собственность Казанской духовной семинаріи, а деньги 10,450 р. и движимость, оцѣненные на 1000 рублей, оставлены на постройку церкви въ Николо-Улалинскомъ, Тобольской епархіи, Бійскаго округа, женскомъ монастырѣ.

Обновленіе храма. Въ день Казанской иконы Божіей Матери при большомъ стеченіи молящихся было совершено торжественное малое освященіе вновь отремонтированной и отчасти перестроенной приходской церкви Сочествія св. Духа въ Суконой слободѣ. На ремонтъ и перестройку церкви было израсходовано до 20 тыс. рублей, частью пожертвованныхъ, частью взятыхъ изъ церковныхъ суммъ съ разрѣшенія высшей епархіальной власти. Въ церкви заново передѣланъ весь иконостасъ гладкой рѣзбы съ позолотой, насланъ новый полъ изъ мозаичной плитки, окрашены стѣны, устроено амосовское отопленіе, для большей же вмѣстимости храма расширено мѣсто на паперти, гдѣ убраны двѣ колонны съ аркой, такъ что въ настоящее время вмѣстимость церкви увеличилась приблизительно до 20 кв. сажень или по расчету на 250 человекъ.

Чтенія въ Евдокимской церкви. По благословенію Преосвященнѣйшаго Антонія, епископа Чебоксарскаго, съ 22 октября сего года въ Евдокимской церкви г. Казани открыты внѣбогослужебныя религіозно - нравственные собесѣдованія, которыя будутъ производиться во всѣ воскресные и праздничные дни послѣ вечерни, приблизительно съ 4½ часовъ по полудни. Всѣхъ бесѣдъ до Пасхи 1898 года предположено двадцать шесть; вести ихъ будутъ лица изъ казанскаго городского духовенства и студенты духовной академіи. Студенческихъ бесѣдъ всего будетъ четырнадцать: На этихъ четырнадцати бесѣдахъ студентами будетъ изложено систематическое и съ возможною полнотой и обстоятельностью «Христіанское ученіе о молитвѣ»,—по утвержденной Его Преосвященствомъ программѣ.

Поправка. Въ 18 № Извѣстій по Казанской епархіи на 496 стр. напечатано: *Михаиль Свистуновъ*; должно быть: *Николай Свистунъ*.

Редакторъ экстраорд. профессоръ Казанской дух. Академіи С. Терновскій.

Казань. Типографія Императорскаго Университета.